
morabil totdeauna, în care noutatea considerări! 
piesei era hrănită de increclerea în viziunea pro
prie. Şi prima simfonie enesciană şi Dansurile lui 
Theodor Rogalski au fost parcă noi urechilor noas
tre care le cunoşteau atît de bine. A venit acum 
t·îndul Uverturii de concert de Enescu să fie rein
terpretată de exigentul muzician. Rojdestvenski a 
văzut în ea amintirea nostalgică a Rapsodiilor, pe 
care compozitorul, situat la alt etaj al abordării 
folclorului nu le mai putea reediL:i. Temele populare 

au fost scoase în evidenţă cu aplicat.ie, fermitatea ti
nerească a dansurilor din primele opusuri enesciene 
a lăsat locul unei atmosfere dubitative. Exploziile 
de elan antrenau nu numai vocea principală. izgo
nînd în acompaniament pe celelalte, ci creşterile erau 
distribuite intre numeroasele linii simultane. Rojdest
venski nu ne-a înfăţişat însă o uscăciune neo-barocă, 
ci o diiuţie orchestrală a unei muzici meditati

ve, apropiată oarecum de impresionism, iar îmbi

narea polifonică, departe de scolastică, era anvizajată 
atmosferic. 

Suita de balet Anna Karenina de Rodion Scedrin 

este o succesiune de imagini scenice conturate. M:J
mentele muzicale îşi au valoarea în potenţarea unor 
activităţi coregrafice. Raportată la dans (ale cărui 
cerinţe compozitorul le cunoaşte bine) piesa este 
eficientă. Stilul imaginistic este romanesc, fiecare 
situaţie fiind conformă cu pretextul literar şi ducîn
du-ne cu gîndul la el, iar relaţiile orchestrale sînt 
în tradiţia confirmată a lui Rimski-Korsakov, deşi 
se folosesc cîteva din cele mai noi procedee instru
mentale (o percuţie colorată, o textură a corzilor 
grave, efect de pian preparat, pizzicato bartokian, 

unison, al corzilor cu schimbări individuale şi ne
regulate de arcuşe). Muzica urmi'1reşte scenariul cu 
conştiinciozitate, deseori fructuos, totdeauna atent şi 
rareori ilustrativ. Dirijorul a vizualizat partitura. 
alegînd calea care desigur este calE'a cea mai fa
vorabilă piesei. 

Simfonia Manfred este cea mai literară dintre 
simfoniile lui Ceahkovski şi în acest sens convine 
intim talentului dramaturgie al lui Rojdestvenski. 

Dacă spuneam la început cit este de surprinzătoare 

la el rezolvarea inedită a fiecărei fraze, a fiecărui mo

ment, aceasta nu vrea să însemne că dirijorul se 

pierde în amănunte nesemnificative, ratînd etajarea 
constructivă necesară. El reuşeşte în cadrul celor 

patru acte bine individualizate de autor ca subiect, 

atmosferă şi muzică să găsească măsur:1 îmbinării 
omogenităţii. idei imaginistice u:1ice. cu relieful 
spectaculos, cu policromia atentă. Partea întîia şi 
partea ultimă (în imaginile danteşti ale (ir.atului di
rijorul se simte la el acasă, şi ne amintim versiunea 
memorabilă de acum cîţiva ani a Simfonici Fantastice 

de Berlioz) au cunoscut, îndeosebi, această interac
ţiune a amănuntului cu construcţia, iar partea a 
II-a a avut o graţie menţinută cu tact la limit'l 
tragicului. 

Orchestra simfonicii a Radioteleviziuni i Sovietic('. 

omogenă, în culori vii, crude, cu nuanţe spectacu
loase, foarte ordonată, ştiindu-şi perfect, din repe
t:ţii, rolul, l-a lăsat pe şeful de orchestră să-ş! 
desfăşoare aptitudinile de modelator al pastei so
nore. Covîrşitor prin suculenţa sonorităţilor, biss-ul, 
din Romeo şi Julieta de Prokofiev, a fost proba 

unei orchestre care-şi poate conjuga eforturile pentru 
imaginarea unui tablou muzical pregnant, a unui 
dirijor-actor, cu toată atenţia concentrată spre trans
miterea către ascultător a tabloului sonor. 

COSTIN CAZABAN 

Recital Y ehudi-Hephzibah Menuhln 
concert Menuhin-losif Conta 
şi Orchestra Radioteleviziunii 

Ultimele concerte ale festivalului au fost marcate 
de prezenţa lui Yehudi Me:rnhin. 

Este aproape o jumiitate de veac de chd Menuhin 
-- unul din cei mai mari violoni-şti ai lumii - răs
pîncleşte pretutindeni, buna muzică, aşa cum a de
prins-o de la celebrul său înaintaş şi învăţător. 
George Enescu. Afecţiunea şi gratitudinea nesfîrşită 
pe care i-o poartă acestuia l-au făcut să nu lipsea
sc5 nici de data aceasta, de la Festivalul care per
petuează memoria ilustrului nostru muzician. lmpre
ună cu remarcabila pianistă Hephzibah, sora sa (ea
îns[1şi elevă a lui George Enescu), Menuhin a dat 
mai întîi un recital de sonate. Este captivantă şi 
pilduitoare ţinuta simplă şi modestia plină de gra
(ie cu care se manifest[\ aceşti reputaţi interpreţi. 

Ceea ce este relevabil în mod deosebit, e stilul 
perfect în care au fost redate fiecare din lucrăril� 
interpretate. 

In Sonata I-a in Sol major ele Brahms cei doi 
artişti, într-o admirabilă comuniune de gîndire şi 
simţire ne-au redat pe deplin spiritul uşor me
lancolic al cunoscutului lied (Cîntecul ploii) ce stă 
la temelia întregii lucrări. Am urmărit acel Vitiace 

ma non troppo iniţial desfăşurat în adevăratul tempo 
mai liniştit pe care l-a avut în vedere compozito
rul. Sentimentul de reverie specific brahmsian avea 
să se accentue�e în .4.dagio a cărei melodică roman
tic[1 a fost valorificată extraordinar de pianistă prin 
acele arpegii redate cu discreţie şi infinită fineţe 
în registrul grav. 
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Finalul Allegro s-a distins prin moderaţia tempo
ului, fiind redat cu căldură dar în acelaşi timp, cu 

multă austeritate. 

Piesa de rezistenţă a recitalului a constituit-o So

nata a III-a, în la minor, „în caracter popular 

românesc", de George Enescu. Pe ambii interpreţi 

i-am aflat atît de bine integraţi literei şi spiritu
lui enescian, incit mărturisim că, deseori, închizînd 

ochii, am avut impresia netă că interpretul era în

suşi Enescu, aşa cum l-am urmărit de-a lungul ani

lor, executînd lucrarea, cind la pian, cînd la vioară. 
De altfel, cuplul Yehudi-Hephzibah a cîntat totdea

una cu dragoste şi cu deplină convingere, Sonata a 
III-a atît de exigentă, de dificilă, incit s-au iden

tificat de mult cu spiritul şi cerinţele-i de inter

pretare. 

Aceşti artişti sînt autentici păstrători ai tradiţiei 
în ceea ce priveşte chipul de redare a specificului 

nostru popular, cu cromatismele-i caracteristice, cu 
melismatica de influenţ;":i orientat\ şi acele sferturi 

şi şesimi de ton notate de Enescu cu atîta meti
culozitate. 

Am reţinut însă, dincolo de magistrala execuţie, 
însuşirea de către ambii interpreţi a particularită

ţilor de ordin melodic propriu fie baladei şi cîn

tecului lung românesc, ori doinei ancestrale şi care 
răzbat cu putere atît în prima parte a Sonatei (Mo

derato malincor.ico) cit şi în partea a doua (Andante 

sostenuto e misterioso). Aici flageoletele de cea mai 

subtilă factură la vioară şi picurările obsedante, în 

acut, la pian, precum şi pasajele în pianissimo exe
cutate de ambii interpreţi au reuşit să creeze o at
mosferă de intensă poezie, de vis fermecător. Şi nu 

am putea nicicum trece peste rara intuiţie cu 
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care au fost redate apoi ritmurile unor jocuri popu

lare din Allegro con brio final, în care umorul'. şi 

voioşia, exuberanţa şi energia şi-au dat o fericită 

întîlnire. Entuziasmul generat în rîndurile ascultăto

rilor a fost enorm şi cei doi mari artişti au repe

tat, cu bunăvoie, părţile extreme ale Sonatei. 

Recitalul a fost încheiat cu Sonata a VII-a, în do 
minor de Beethoven. Şi aici stilul specific beetho

venian ne-a apărut filtrat, nu rareori, prin concepţia 
interpretativă a lui George Enescu, începînd cu 

chipul oarecum sumbru al expunerii temei iniţiale, 

cind pianista a participat deosebLt de eficient cu 
acordurile sale grave, dind impresia unei înfrigurări 

dramatice. Adagio a fost redat de violonist cu un 
sentiment calm şi senin pentru ca Scherzo-ului cei 
doi interpreţi să-i imprime o alură realmente glu

meaţă, veselă. ln sfîrşit, Finalul (Allegro) a fost re

dat în chip pasionat, cu o intensă trăire emoţională, 
dar cu acea olimpiană ţinută artistică de la care 

cei doi mari artişti nu s-au abătut niciodată. 

Ap'."li, Î'1 Concertul orchestrei simfonice a Radio

televizi unii dirijat de Iosif Conta, Yehudi Menuhin 
a cîntat Concertul pentru vioară şi orchestră de 

Beethoven. Interpretarea dată de solist a fost aceea 

a unui poet cit şi a unui muzician călit în focul 

nenumăratelor sale apariţii în această veşnic tînără 

lucrare. Oricine a avut, o dată mai mult, de învă

ţat de la Menuhin. Ne referim la stilul interpre

tării : tempii cei mai corecţi, mai conformi, seni

nătatea expresiei şi fluenţa cantilenei (în Lar
ghetto), de asemenea ritmica plină de nerv impri

mată Rondo-ului final. A fost marea, adevărata artă 

care ne dispensează de orice alte mărunte comentarii. 

Ne împlinim o datorie plăcută în a releva odată 

cu acestea munca artistică a orchestrei care sub 

energica şi priceputa îndrumare a dirijorului Iosif 

Conta a realizat un acompaniament discret, extrem 

de îngrijit, care să ne dea putinţa de a audia aşa 
cum se cuvenea pe solistul concertului. 

A fost prezentată în condiţii optime - sonori
tăţi delicate. frazarea expresivă, crescendo-uri gra

date ireproşabil. Uvertura Leonora No. 3 de 
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Beethoven, după care, datorită unei nobile dăruiri 

a tuturor muzicienilor, dirijorul Iosif Conta a în

făţişat la capătul unor strădanii pe care le pre
ţuim mult, Simfonia a III-a în Do major, pentru 

orchestră, orgă, pian şi cor, de George Enescu, 

această monumentală şi extrem de exigentă lucra
re, al cărei bogat conţinut emoţional şi ideatic 
ne-a impresionat profund. Ne astepta însă una 

dintre cele mai plăcute surprize. Violoniştii Yehudi 

Menuhin şi Ion Voicu au ţinut să omagieze memo

ria lui George Enescu interpretînd în cele din urmă 
Concertul pentru două riori şi orchestră de Bach, 

lucrare pe care marele nostru muzician o preţuia 
în mod deosebit. 

In deschiderea concertului maestrul Ion Dumitre
scu - Preşedintele Uniunii compozitorilor din R.S. 

România - a arătat în cuvîntul său vibrant, concis 

dar cuprinzător, semnificaţia şi izbînda celui de al 
VI-lea Festival „George Enescu", dind tuturor par
ticipanţilor din nou întîlnire, la viitorul festival 
„George Enescu-1976." 

J. - V. PANDELESCU 

Georges Pr etre, Valentin Gheorghiu 
şi Filarmonica „George Enescu" 

Prezenţa dirijorului Georges Pretre şi a pianistu
lui Valentin Gheorghiu în concertul Filarmonicii 

George Enescu a însemnat un real eveniment artistic. 

Valentin Gheorghiu a cîntat Concertul pentru 

pian de Schumann cu aceaşi afectuoasă, cu aceaşi 

tandră participare ca şi cum l-ar fi prezentat acum 

pentru prima oară. El este adevăratul artist care 
niciodată nu cade în interpretări rutiniere. 

Georges Pretre a infuzat orchestrei dragoste, elan, 

mai mult decît atît, pasiune pentru această lucra
re atît de frecvent cîntată, făcînd ca dialogul cu 

solistul să se desfăşoare într-un echilibru perfect, 
poate mai desăvîrşit ca oricînd. 

Georges Pretre este, după părerea noastră, proto
tipul dirijorului, care trăind cu o mare intensitate 
muzica, o transmite, aşa cum o simte, atît orchestrei 
cit şi publicului. De altfel este acelaşi, în manifestă
rile-i exterioare, la concert, precum e şi la repetiţii. 
Dacă mina sa dreaptă minuieşte activ şi cu tact 
bagheta, cu stînga care are o independenţă desă
vîrşită, modulează discursul muzical ca un neîntre
cut plastician. El mimează totul ; uneori dă impresia 
că şi cîntă, iar fraza muzicală e.ste descrisă gestic 
cu o neîntreruptă elocinţă. Nuanţele dinamice, cre
scendo-urile puternice ca şi potolirile subtile, stau 
toate în mina şi degetele sale - ele înseşi indepen
dente. Dirijorul este secondat cu dragoste, ascultat, 
simpatizat. 

L-am urmărit apoi pe acest incliscutabil mare 
şef de orchestră, în Simfonia 1-a de Mahler. 

In prima parte a simfoniei a redat cu o deose
bi tă forţă sugestivă gîndirea atit de complexă, 
de variată a lui Mahler, iar acel sentiment al dra
gostei pentru natură s-a revărsat cu plenitudine. 
A fost redată cu pregnanţă ritmică partea a doua, 

cu mişcarea-i caracteristică de laendler. Dar punctul 
de culminaţie emoţională a fost atins în mişcarea 
treia unde popularei melodii Frere Jacques i-a im
primat o notă ponderată şi solemnă pentru ca pe
rioadei a doua a acesteia să-i infuzeze, dimpotrivă, 
picanterie. 

Schimbările de tempo, în genere. au fost realizate 
de dirijor, cu mult gust, iar Finalul redat pe alocuri 
furtunos, uneori dramatic. Georges Pretre s-a dovedit, 

o dată mai mult dirijorul de mare competenţă şi 
autoritate care reuşeşte să cucerească atît orche
stra cit şi publicul pînă la entuziasm. 

Să arătăm cu acestea că rareori orchestra Filar
monicii a sunat atît de unitar, de plin. de îngrijit. A 
fost o seară de mare succes. 

J. - V. P. 
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